

“稳健”转“从紧”:中国货币政策十年首变

◎新华社电 记者 刘铮 王宇

5日闭幕的中央经济工作会议透露出重要信息:已实施十年之久的“稳健的货币政策”将调整为“从紧的货币政策”。

中央经济工作会议在部署明年经济工作时明确提出,明年要实施稳健的财政政策和从紧的货币政策。

货币政策从“稳健”转为“从紧”,发出强烈的政策信号。相比前几年,当前我国经济形势已有较大不同,这一政策的出台也是基于政府对物价连续上涨、货币信贷增长过快等宏观形势的准确判断。”中国社会科学院金融研究所货币理论货币政策研究室主任彭兴韵在接受新华社记者采访时分析。

作为国家通过各种工具调节货币供求以实现宏观调控目标的方针和策略的总称,货币政策走向与宏观经济形势紧密相连。

1997年亚洲金融危机之后,为应对当时的严峻经济形势,我国开始实行稳健的货币政策。那时面临通缩压力,稳健的货币政策取向是增加货币供应量。2003年以来,面对经济运行中出现的贷款、投资、外汇储备快速增长等新变化,稳健的货币政策内涵开始发生变化,适当紧缩银根,多次上调存款准备金率和利率。

十年来,稳健的货币政策配合其他宏观经济政策,把握好金融调控力度,有效地促进了我国经济的健康发展。

经历连续四年两位数增长后,我国经济形势已发生较大变化。今年以来,我国居民消费价格涨幅从3月份的3.3%上扬到10月份的6.5%,通胀压力加大。前10月新增贷款是去年全年新增贷款的1.1倍,10月末广义货币供应量同比增幅比上年末高1.53个百分点。流动性过剩问题仍在发展,物价上涨压力不容小觑。

面对经济形势的新变化,“防止经济增长由偏快转为过热”被确定为2007年宏观调控的首要任务。按照今年6月13日召开的国务院常

在货币政策从“稳健”转向“从紧”的同时,明年财政政策将继续保持稳健。这样,自2005年以来“双稳健”的财政货币政策,明年将变成一“稳”一“紧”相搭配。



货币政策从“稳健”转为“从紧”,发出强烈的政策信号 资料图

务会议部署,在坚持稳健的前提下,货币政策要“稳中适度从紧”,已释放出适当控制货币投放的信号。

对于明年宏观调控首要任务,这次中央经济工作会议又在今年“一个防止”的基础上增加为“两个防止”:

防止经济增长由偏快转为过热、防止价格由结构性上涨演变为明显通货膨胀。

按照中央经济工作会议部署,货币政策如今将由“稳健”直接转为“从紧”,从紧的货币政策由此“全新登场”,并将在明年的宏观调控中发挥

重要作用。

中央经济工作会议指出,明年将进一步发挥货币政策在宏观调控中的

重要作用,严格控制货币信贷总量和投放节奏。值得注意的是,在货币政策从“稳健”转向“从紧”的同时,明年财政政策将继续保持稳健。这样,自2005年以来“双稳健”的财政货币政策,明年将变成一“稳”一“紧”相搭配。

中国人民大学财政金融学院教授朱青在接受新华社记者采访时指出,考虑到改善民生、经济结构调整、节能减排、重点建设等各项工作都需要财政的大力支持,明年财政支出还会比较大,所以仍需要实施稳健的财政政策。

“稳中求进”和“好字优先”有深意

12月5日,中央经济工作会议在北京闭幕。这是党的十七大之后召开的一次重要会议。

在对明年经济工作目标和任务部署中,“稳中求进”和“好字优先”这两个字眼格外引人关注。这八个字的核心要义,就是保持经济平稳较快发展的好势头,实现全面协调可持续发展。

“稳”是经济发展的基础,“进”是经济发展的方向;相比“又好又快”的说法,“好”字如今又被放在了更为突出的位置。好字优先,就必须努力实现速度质量效益相协调,消费投资出口相协调,人口资源环境相协调,改革发展稳定相协调。

今年以来,经济发展的质量和效益明显提高。全年经济增长有望超过11%,这将是中国经济连续第五年达到10%以上的增长速度。

不过,也应该看到,固定资产投资增长过快、货币信贷投放过多等问题虽有所控制,但没有得到根本解决,经济增长由偏快转为过热的趋势尚未缓解。同时,今年以来居民消费价格上涨幅度较大,通货膨胀压力加大。制约经济健康发展的结构性、体制性矛盾还相当突出。与此同时,世界经济增长可能趋缓,粮食、石油等重要初级产品价格持续走高,国际金融市场波动加大,贸易保护主义加剧,这些都会对我国经济发展产生一定影响。

“完善和落实宏观调控政策,保持经济平稳较快发展的好势头。”这一要求,已在中央经济工作会议部署的明年8项经济工作主要任务中被摆在首要位置。

相比2007年宏观调控的首要任务是“防止经济增长由偏快转为过热”,这次中央经济工作会议明确规定“防止经济增长由偏快转为过热、防止价格由结构性上涨演变为明显通货膨胀”作为明年宏观调控的首要任务。从“一个防止”到“两个防止”,这显示出明年经济工作面临的复杂形势,也凸显了中国发展任务的新变化。采取有力措施稳定物价,抑制房地产价格过快上涨,成为重要而迫切的任务。

基于当前经济发展形势,明年的宏观调控政策作出了重大调整:中央经济工作会议已明确提出,明年要实施稳健的财政政策和从紧的货币政策。这意味着实施十年之久的稳健的货币政策将“功成身退”,取而代之的是从紧的货币政策。

从紧的货币政策由此将在明年的宏观调控中发挥重要作用。按照中央经济工作会议部署,明年要严格控制货币信贷总量和投放节奏,更好地调节社会总需求和改善国际收支平衡状况,维护金融稳定和安全。

好字优先,必须做到全面协调可持续发展。明年是完成“十一五”节能减排约束性目标的关键一年。按照部署,明年要把节能减排目标完成情况作为检验经济发展成效的重要标准。节能减排将作为促进科学发展的重要抓手,要打好节能减排攻坚战、持久战。

统筹区域协调发展,是实践科学发展观的重要方面。促进生产要素有序流动和引导产业合理布局;按照主体功能区要求和基本公共服务均等化原则,加大国家对欠发达地区财政转移支付力度;推进形成主体功能区,加强规划和政策引导……这些新举措必将进一步提高区域发展的协调性。

(据新华社电)

中央经济工作会议在北京召开

(上接封一)

总的来说,这几年,我国综合国力和国际影响力大幅提升,发展方式逐步转变,发展潜力不断提高,发展活力持续增强,经济社会发展各领域都开创了新局面。这表明,全党全国对科学发展观的认识更加深化,贯彻措施更加有效,行动更加自觉。

会议指出,在充分肯定成绩的同时,也要清醒地看到,当前我国经济运行中一些长期积累的突出矛盾和问题还没有得到根本解决,同时还出现了一些值得注意的新情况新问题。经济增长由偏快转为过热的趋势尚未缓解,价格上涨压力加大,农业基础依然薄弱,节能减排形势相当严峻,涉及人民群众切身利益的问题还比较突出。我们必须增强忧患意识,始终居安思危,高度重视并及时化解前进道路上的各种困难和问题。

会议强调,我国正处于改革发展的关键阶段,也处于工业化、现代化的重要时期。当前经济发展中出现的很多情况和问题,在很大程度上是我国基本国情和发展阶段性特征的客观反映。党的十七大强调要加快转变经济发展方式,走中国特色新型工业化道路,促进经济增长由主要依靠投资、出口拉动向依靠消费、投资、出口协调拉动转变,由主要依靠第二产业带动向依靠第一、第二、第三产业协同带动转变,由主要依靠增加物质资源消耗向主要依靠科技进步、劳动者素质提高、管理创新转变。这是总结我国现代化建设长期实践得出的重要结论,是党的十六大以来我们贯彻落实科学发展观的重要体会,是根据现阶段我国发展的客观实际提出的重大战略思想,是推动我国经济社会发展必须坚持的正确方向。必须深刻认识加快转变经济发展方式、走好中国特色新型工业化道路对于夺取全面建设小康社会新胜利、开创中国特色社会主义新局面的重大战略意义和紧迫现实意义,扎实实地把党的十七大提出的这项关系经济社会发展全局的战略任务落到实处。在工作中,要突出把握好几个重大问题:必须坚持创新驱动,为转变发展方式、推动产业结构优化升级提供有力和持久的技术支撑,加快从工业大国向工业强国转变的历史进程;必须坚持城乡统筹,

形成城乡经济社会发展一体化的格局,努力实现城乡共同繁荣;必须坚持节约资源、保护环境,把推进现代化与建设生态文明有机统一起来,把建设资源节约型、环境友好型社会放在工业化、现代化发展战略的突出位置;必须坚持内外协调,统筹利用好国内外两个市场、两种资源,努力促进我国发展和各国共同发展的良性互动;必须坚持以人为本,更加注重改善民生,切实实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。

会议认为,推动经济社会又好又快发展,必须更加注重统筹国内国际两个大局,准确把握世界经济走势,增强做好经济工作的系统性、预见性、主动性。要进一步提高统筹国内国际两个大局的能力,妥善应对来自各方面的挑战,全面提高对外经济工作质量和水平,牢牢掌握对外开放的主动权。

会议强调,2008年是全面贯彻落实党的十七大作出的战略部署的第一年,是实施“十一五”规划承上启下的一年。我们将迎来改革开放30周年,还要举办北京奥运会。做好明年的经济工作,对于贯彻落实党的十七大精神、保持经济社会发展的良好势头、夺取全面建设小康社会新胜利,意义十分重大。

会议提出,明年经济工作的总体要求是:全面贯彻党的十七大精神,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,紧紧围绕转变经济发展方式和完善社会主义市场经济体制,继续加强和改善宏观调控,积极推进改革

开放和自主创新,着力优化经济结构和提高经济增长质量,切实加强节能减排和生态环境保护,更加重视改善民生和促进社会和谐,推动国民经济又好又快发展。

这个总体要求的基本立足点是

实现全面协调可持续发展,要坚

持好字优先,努力实现速度质量效

相协调,消费投资出口相协调,人

口资源环境相协调,改革发展稳

定相协调,不断开创经济社会又好

快发展新局面。

会议提出了明年经济工作的主要任

务:

一、完善和落实宏观调控政策,

保持经济平稳较快发展的好势头。

把防止经济增长由偏快转为过热、防止价格由结构性上涨演变为明显通货膨胀作为当前宏观调控的首要任务,按照控总量、稳物价、调结构、促平衡的基调做好宏观调控工作。明年要实施稳健的财政政策和从紧的货币政策。继续合理把握财政支出规模,着力促进结构调整和协调发展,优化支出结构,较大幅度增加对社会保障、卫生、教育、住房保障等方面的支出。进一步发挥货币政策在宏观调控中的重要作用,严格控制货币信贷总量和投放节奏,更好地调节社会总需求和改善国际收支平衡状况,维护金融稳定和安全。

值得注意的是,在货币政策从“稳健”转向“从紧”的同时,明年财政政策将继续保持稳健。这样,自2005年以来“双稳健”的财政货币政策,明年将变成一“稳”一“紧”相搭配。

中国人民大学财政金融学院教授朱青在接受新华社记者采访时指出,

考虑到改善民生、经济结构调整、

节能减排、重点建设等各项工作都

需要财政的大力支持,明年财政支

出还会比较大,所以仍需要实施稳

健的财政政策。

动力。过去取得的成就靠改革,今

后的发展仍然要靠改革。要按照党的十

七大提出的着力构建充满活力、富

有效率、更加开放、有利于科学发

展的体制机制的要求,提高改革决策的科

学性,增强改革措施的协调性,处理好改

革发展稳定的关系,积极推进各

方面体制创新。要深化政府机构改

革,加快转变政府职能。继续推进国

有企业改革,进一步完善所有制结

构。深化财税、价格、投资体制改革

,促进经济发展方式转变。深化金

融体制改革,构建现代金融体系,加

强和改进金融监管,防范金融风险。

加快推进社会管理体制改革,完善公

共服务体制。

七、提高开放型经济水平,开创对外

经济工作新局面。要统筹安排对内对

外经济工作,把“引进来”和“走出去”

更好结合起来,创新对外开放工作思

路,扩大开放领域、优化开放结

构、提高开放质量,形成经济全球化

条件下参与国际经济合作和竞争新优

势。要加快转变外贸增长方式,优化

进出口商品结构,坚持以质取胜,增

强应对国际市场波动的能力。创新利

用外资方式,优化利用外资结构。继

续实施“走出去”战略,创新对外投

资和合作方式。推进实施自由贸易区

战略,加强双边多边经贸合作。

八、着力改善民生,促进社会和谐。

党的十七大在改善民生方面提出

了明确的目标要求,这是我们党对人

民群众的庄严承诺。要从人民最关心、

最直接、最现实的利益问题入手,加

大对改善民生的投入力度。对各类民

生问题,要区分轻重缓急,突出重点,

扎实加以解决。要实施扩大就业的发

展战略,促进以创业带动就业,健全

创业服务体系,健全职业培训制度,

积极做好高校毕业生就业工作,及时

帮助零就业家庭解决就业困难。要合

理调整国民收入分配,提高城乡居民

收入水平,提高劳动报酬在初次分配

中的比重,增加低收入者收入,建立

企业职工工资正常增长机制和支付保

障机制。要完善社会保障体系,扩大

城镇职工基本养老保险和基本医疗保

险覆盖面,探索建立农村养老保险制

度,扩大城镇居民基本医疗保险试点,

普及新型农村合作医疗制度。大力发

展教育卫生事业,加大财政对教育的

投入力度,全面实施城乡免费义务教育,

着力改善农村办学条件,进一步提

高国民素质。要坚持公共卫生医疗卫

生的公益性,稳步推进医药卫生体制改

革,为人民群众提供更好的医药卫生服

务。要完善住房保障体系,加快廉租房建

设,改进和规范经济适用房制度,着力解

决城市低收入家庭住房困难。推动社会

主义文化大发展大繁荣,加快构建覆盖全

社会的公共文化服务体系,更好地满足人

民文化需求。完善社会管理,维护安定团

结。

会议指出,实现明年经济工作的目

标和任务,必须坚持稳